

爱之旅·2019“小候鸟”快乐大篷车首站来到河姆渡遗址 “骨针上那么小的针眼,怎么打的?”

感受着7000年前的新石器文化,“小候鸟”充满了疑问

一段近距离感受七千年前历史文明的旅程,一场透过遗迹与河姆渡人展开的灵魂对话。昨天,40余名来自甬江街道的“小候鸟”齐聚河姆渡遗址,揭开爱之旅·2019快乐大篷车活动的序幕。每个孩子都收到了一份由旺旺集团提供的爱心大礼包,给旅途增添了不少欢乐。

什么动物的骸骨如此庞大?骨耜、木杵、黑陶瓦罐是怎么被河姆渡人制作出来的?小小的脑袋里有太多疑问,“小候鸟”们尝试了解昔日长江下游古人类的生活点滴。

□记者 陶倪 樊莹 摄影 记者 崔引

小脑袋里有大问号

“骨针上那么小的针眼,是怎么打的?”

“1973年,宁波余姚的农民在建设排涝工程掘土时,发现了现在的这片河姆渡遗址,之后经过两次科学发掘,出土了石器、陶器、玉器、木器等各类质料组成的生产工具、生活用品、装饰工艺品,以及人工栽培稻遗物、干栏式建筑构件,动植物遗骸等文物近7000件……”博物馆讲解员的专业解说,将“小候鸟”们的注意力吸引到陈列柜里的文物上。

“骨针,这针是用多大的动物骨头做的?”9岁的孔子瑶爬在玻璃柜前发出了疑问。

“你想啊,铁棒都能磨成针,骨头肯定也可以。”站在一边的姐姐孔静茹回答道。

这对姐妹花来自河南开封,现在在老家上小学。姐姐静茹说,自己从三四岁时,每年暑假都会来宁波跟爸爸团聚。

“爸爸一直在宁波工作,妈妈以前也是,不过自从前两年弟弟出生后,妈妈就回老家了,暑假再带着我们来宁波看爸爸。”她们告诉记者,虽然爸爸工作忙,但是每到周日,还是会带着她们到宁波的各个地方游玩。不过,到博物馆参观,这还是第一次。

“上学期思想品德的书本上有一章就是讲人类起源的,有很多用石头磨出来的器具,今天看到的这些跟书里画的一样。”静茹说,这些都让她很感兴趣,但她最想知道的是,骨针上那么小的针眼,河姆渡的先祖们究竟是怎么打的?



“小候鸟”们在河姆渡遗址博物馆参观。

“一点也不丑”

孩子们最感兴趣的是河姆渡人的复原像

问起孩子们印象最为深刻的陈列品,非根据头盖骨复原的河姆渡人的头像莫属了。

“河姆渡先祖们大概长什么样子,有谁答得上来?”讲解员抛出的一个问题,引来“小候鸟”们七嘴八舌的讨论。

“肯定很丑,跟猿人一样难看!”

“很矮,他们吃得差,营养不良!”

刚读完小学一年级的李欣玥来自四川,是队伍里年纪最小的孩子,只知道人类是从猿人进化来的,但是河姆渡人长什么样,她也说不上来,只好乖乖地跟着讲解员的脚步走。

她告诉记者,两个礼拜前刚到宁波和爸爸妈妈团聚。像天一广场、鼓楼、城隍庙等中心城区的景点,她都跟着父母玩了一圈,但是像余姚这些宁波周边的区域,因为条件受限,没什么机会涉足。

“其实啊,他们长得和我们差不多,我们来看看这个模型。”讲解员指了指一旁的展柜,“这是根据一男一女两名河姆渡人的头盖骨模拟复原的人像,男的高约一米七,女的一米五七左右,仔细看,除了打扮上不修边幅,其他是不是都和我们现代人接近呢?”

“原来是这样,本来以为他们肯定长得像大猩猩一样,没想到一点也不丑!”听完讲解,李欣玥笑着感慨道。



被陈列柜里的文物吸引



领到“旺旺”大礼包的孩子们很开心。

一路拍摄视频

为了让老家的小伙伴看看祖国的大好河山

遗址中出土的动物骨骼,昔日河姆渡虎吟象吼、鱼跃雁飞的情景仿佛就浮现在眼前;骨耜、木杵等劳动工具,钵、釜、盆、罐等黑陶容器,加上7000年前的稻谷颗粒,反映着稻作农业及渔猎采集活动的点滴过往;还有已经成熟使用榫卯的河姆渡先民住房,是目前发现最早的“干栏式”建筑……四川德阳的邹雨喆一直按着手机的摄录键,不单拍下了文物和介绍语,自己还要充当“旁白君”。

“我们的祖先是这样生活的,住在类似木架三角形的‘干栏式’建筑里,这里非常闷热潮湿,所以我们要珍惜现在的幸福生活……”邹雨喆告诉记者,自己很开心能够来宁波过暑假,还参加了“小候鸟”活动,之所以要把一路参观过程拍摄下来,是想带回去给老家的小伙伴们看看祖国其他地方的大好河山,也让他们了解宁波悠久的历史和文化。

“我老家的同学们一定会很羡慕我的!”回程的路上,邹雨喆看着拍下的视频得意地说。



听讲解员讲解

活动预告

7月18日,爱之旅·2019“小候鸟”快乐大篷车活动前往第二站——宁波樟村四明山烈士陵园,开展一场爱国主义教育和革命传统教育。

此外,7月19日的慈溪横河、桥头镇文化礼堂一日游,以及7月21日的在UME影城(宁波天一店)观看电影《狮子王》的活动,目前还剩少量名额,等待“小候鸟”们的报名。

报名方式:

一、热线电话报名 0574-87682611

二、微信报名 扫二维码关注都市报系时政部官方微信号“甬上伴公汀”,然后在公众号对话框里输入关键词“小候鸟”,随即在跳出的链接内留言,留言内容包括“小候鸟”的姓名、年龄、籍贯、宁波的家庭住址,以及家长的姓名、联系方式

(“小候鸟”原则上以小学一年级至六年级的孩子为主,年龄上下浮动不超过2岁)。

活动主办单位:
宁波市文明办
宁波市流动人口管理办公室
宁波市教育局
宁波日报报业集团都市报系

